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МЕТОДИЧНІ ІНСТРУМЕНТИ ФОРМУВАННЯ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

У сучасних умовах євроінтеграційних трансформацій освіти України особливої актуальності набуває 
проблема формування базових цінностей Європейського Союзу у процесі професійної підготовки майбутніх 
учителів української мови та літератури [1]. Зумовлено це як стратегічним курсом держави на інтеграцію до 
європейського освітнього простору, так і потребою оновлення змісту педагогічної освіти відповідно до 
міжнародних стандартів і принципів. У цьому контексті особлива роль відводиться вчителю-словеснику як носію 
культурних, мовних і ціннісних орієнтирів, здатному формувати світогляд здобувачів освіти на засадах гуманізму 
та демократизму. 

Йдеться про утвердження таких цінностей, як демократія, повага до прав людини, толерантність, культурне 
різноманіття та міжкультурний діалог, що визначають зміст і спрямованість сучасної педагогічної діяльності. 
Зазначені цінності мають інтегруватися не лише в зміст навчальних дисциплін, а й у методи, форми та засоби 
організації освітнього процесу, забезпечуючи цілісність аксіологічної підготовки майбутнього педагога. Особливої 
ваги набуває формування здатності до критичного осмислення інформації, відкритості до культурної 
різноманітності, уміння вести діалог і взаємодіяти в багатокультурному середовищі. 

Крім того, сучасні виклики, зокрема глобалізаційні процеси, інформаційні впливи та суспільні 
трансформації, актуалізують потребу у підготовці вчителя, який не лише володіє високим рівнем фахових 
компетентностей, а й здатний реалізовувати європейські цінності у власній педагогічній практиці, виступаючи 
агентом позитивних змін в освітньому середовищі. Саме тому формування ціннісних орієнтацій майбутніх учителів 
української мови та літератури постає як один із пріоритетних напрямів модернізації педагогічної освіти. 

До ефективних методичних інструментів формування європейських цінностей у процесі професійної 
підготовки майбутніх учителів української мови та літератури віднесено інтерактивні технології навчання (дискусії, 
дебати, кейс-метод), проєктну діяльність, елементи медіаосвіти та технології розвитку критичного мислення. 
Застосування інтерактивних форм роботи сприяє активізації пізнавальної діяльності здобувачів освіти, формуванню 
в них умінь аргументовано висловлювати власну позицію, вести конструктивний діалог, поважати думку інших, що 
безпосередньо корелює з європейськими ціннісними орієнтирами [3]. Проєктна діяльність, своєю чергою, 
забезпечує можливості для самостійного дослідження соціально значущих проблем, розвитку відповідальності, 
ініціативності та здатності до командної взаємодії. 

Важливим складником виступає інтеграція елементів медіаосвіти, що передбачає формування навичок 
критичного сприйняття інформації, аналізу медіатекстів, розпізнавання маніпулятивних впливів та дотримання 
принципів інформаційної гігієни. Технології розвитку критичного мислення (зокрема методи «асоціативного 
куща», «сенкану», «кубування», «дебатної сітки») сприяють глибшому осмисленню ціннісного змісту навчального 
матеріалу та розвитку рефлексивних умінь. 

Особливе значення має інтеграція аксіологічного компоненту в зміст філологічних дисциплін, що 
реалізується через аналіз художніх текстів у контексті європейських цінностей, інтерпретацію літературних образів, 
морально-етичних конфліктів та проблематики творів. Такий підхід дозволяє не лише формувати читацьку 
компетентність, а й сприяє усвідомленню універсальних гуманістичних ідеалів, розвитку емпатії, толерантності та 
здатності до міжкультурного діалогу. У такий спосіб забезпечується цілісне поєднання фахової та ціннісної 
підготовки майбутнього вчителя-словесника [2]. 

Результати дослідження засвідчують, що використання зазначених методичних інструментів сприяє не 
лише формуванню ціннісних орієнтацій майбутніх учителів української мови та літератури, а й забезпечує 
комплексний розвиток їхніх ключових і професійних компетентностей. Зокрема, спостерігається позитивна 
динаміка у розвитку комунікативної компетентності, умінь аргументовано висловлювати власну думку, 
здійснювати критичний аналіз інформації та ефективно взаємодіяти в умовах полікультурного освітнього 
середовища. Водночас підвищується рівень сформованості критичного мислення як здатності до рефлексивного 
осмислення соціокультурних явищ і педагогічних практик. 

Отримані результати також свідчать про зростання рівня професійної рефлексії майбутніх учителів, що 
проявляється в усвідомленні власної ролі як трансляторів і носіїв європейських цінностей, здатності до самоаналізу, 
оцінювання власної педагогічної діяльності та її коригування відповідно до сучасних освітніх вимог. Важливим 
показником є також підвищення готовності здобувачів освіти до впровадження принципів демократії, 
толерантності, поваги до прав людини та міжкультурного діалогу у професійній діяльності, що засвідчує 
сформованість аксіологічної складової їхньої професійної компетентності. 

Отже, впровадження сучасних методичних інструментів у систему професійної підготовки вчителів 
української мови та літератури є важливою умовою формування педагогів нового покоління, здатних ефективно 
діяти в умовах європейського освітнього простору. Такий підхід забезпечує не лише підвищення якості фахової 
підготовки, а й сприяє гармонійному поєднанню когнітивного, діяльнісного та аксіологічного компонентів 
професійної компетентності майбутнього вчителя. У результаті формується педагог, який володіє сучасними 
освітніми технологіями, здатний до інноваційної діяльності, критичного осмислення педагогічного досвіду та 
адаптації до динамічних змін у сфері освіти. 

Водночас зазначений процес сприяє становленню вчителя як активного суб’єкта освітніх змін, носія 
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демократичних цінностей і провідника ідей європейської інтеграції в освітньому середовищі. Майбутній учитель-
словесник постає не лише транслятором знань, а й фасилітатором ціннісно зорієнтованого навчання, здатним 
формувати в учнів культуру діалогу, повагу до прав людини, толерантність і відкритість до культурного 
різноманіття. 

Крім того, системне використання методичних інструментів забезпечує розвиток професійної автономії, 
педагогічної відповідальності та рефлексивності майбутніх учителів, що є необхідною передумовою їхньої успішної 
самореалізації в умовах сучасного освітнього простору. У перспективі це створює підґрунтя для модернізації 
філологічної освіти відповідно до європейських стандартів і сприяє інтеграції української освітньої системи до 
загальноєвропейського освітнього простору. 
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ІННОВАЦІЙНО-ГУМАНІСТИЧНА ТА ЦІННІСНО КОМПЕТЕНТНІСНА СПРЯМОВАНІСТЬ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ – ОСНОВА ЕФЕКТИВНОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ НУШ 

Анотація: В роботі акцентується увага на тому, що в сучасних умовах освіта, покликана навчити 
особистість навчитися жити, виробити свою позицію в житті, свій світогляд, вимогливого ставлення до себе та 
толерантного до інших, вміння критично мислити та ефективно і конструктивно діяти, відповідно до потреб 
часу, запитів суспільства, поставленого перед собою завдання. Показано, що тільки комплексний підхід до 
реформування української системи освіти, інноваційно-гуманістична та ціннісно-компетентнісна спрямованість 
освітнього процесу, можуть забезпечити високий рівень національної освіти, створити умови для формування 
творчої особистості та реалізації євроінтеграційних устремлінь України.  

Ключові слова: інноваційно-гуманістичний підхід, ціннісно-компетентнісна освіта, освітня діяльність, 
розвиток особистості. 

Вступ. Національна система освіти, побудована на знаннєвій навчально-виховній парадигмі, орієнтована 
на передавання знань від покоління до покоління, від учителя до учня, почала на зламі ХХ – ХХІ ст. не встигати за 
темпами їх нарощування і, як наслідок, втратила здатність акцентувати увагу підростаючого покоління на векторах 
і перспективах розвитку світу. Поступово освіта перестала формувати мотиваційні вміння і бажання в учнів активно 
вчитися, ціннісно відноситися до власної освітньої траєкторії, усвідомлювати тенденції і перспективи розвитку 
сучасного світу. Недооцінивши ці складні процеси суспільство і державні структури допустили неперервне і 
активне формування усередненого немотивованого до ефективної освітньої діяльності освітянина (мова йде і про 
професора ЗВО, і про вчителя ЗЗСО, і про педагогів позашкільної і дошкільної освіти). Слід визнати, що школа, 
здійснюючи освітній процес на основі знаннєвої навчально-виховної парадигми, готуючи молоду людину до 
адекватних реакцій на вимоги науково-технічного розвитку, в таких умовах неспроможна адекватно реагувати на 
сучасні виклики ринкових відносин. Мова, насамперед, йде про всезростаючу прірву між академічними знаннями, 
які вчора давала середня освіта і потребами ринкової економіки. Неперервне зростання значення крос-
дисциплінарної освіти, розвиток та впровадження в освітній процес ІКТ та програми ШІ, націленість на швидкий 
практичний результат стали основою для самовизначення і самореалізації молоді в інформаційно переповненому 
та надзвичайно динамічно змінному світі і висунули нові вимоги до освіти.  

Виклад основного матеріалу. 
Проголошений Україною курс на євроінтеграцію та одночасна орієнтація на європейські та світові 

тенденції розвитку освітніх систем, спонукають державні інституції країни до активних і ефективних дій в площині 
комплексного реформування національної системи освіти. Стратегії, концепції, інституційні документи, плани 
перспективного розвитку, прийняті в Україні та узгодженні з ЄВО («European dimension in education» - 
Європейський вимір в освіті), з метою реалізації Концепції НУШ, передбачають у реформованій освіті:  

– у соціальному вимірі – створення для молоді, як головного національного ресурсу, оптимальних умов для 
когнітивного і фізичного розвитку, реалізації всіх її можливостей у майбутньому;  

– у культурному вимірі – реалізацію умов для розвитку творчих здібностей підростаючого покоління; 
актуалізацію історико-культурної спадщини; забезпечення доступу до надбань світової і національної культур; 
збереження культурного різноманіття;  

– в освітньому вимірі – професійну спрямованість середньої освіти, перехід від знаннєвої навчально-
виховної до компетентнісної освітньої парадигми та реалізацію інноваційно-гуманістичної моделі в системі 
неперервної освіти.  

Розпочата, в контексті Концепції НУШ, реформа загальної середньої освіти спонукає, не тільки покращити 
якість освітнього процесу, а й до впровадження компетентнісної освітньої парадигми та розробки й запровадження 
нових алгоритмів у діяльності ЗЗСО, підготовки вчителів до роботи за новими Державними стандартами загальної 
середньої освіти, філософія якої базується на загальновизнаних демократичних принципах: 

– поваги до особистості; 
– довіри у відносинах, доброзичливого й прихильного ставлення учасників освітнього процесу один до 

одного; 
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